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Folketingsmedlem Kristian Jensen (V) har den 1. oktober 2013 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 79, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 79:
”Mener ministeren, at kommunerne skal bruge de AMU-uddannelser, som har de 
dokumenterede bedste resultater i forhold til at sikre kursisterne arbejde?”

Endeligt svar:
Mit udgangspunkt er, at vi skal bruge uddannelse på en bedre måde i beskæftigel-
sesindsatsen, end vi gør i dag. Uddannelse skal give et løft af den lediges kvalifika-
tioner og være jobrettet.

For det første skal vi sikre, at de ledige, som kom ud af folkeskolen uden at kunne 
læse, skrive eller regne, får mulighed for at få disse grundlæggende kompetencer 
på plads. Det er en afgørende forudsætning for at kunne klare sig på arbejdsmarke-
det anno 2013, at man kan læse, skrive og regne, og det er første skridt hen imod at 
tage en kompetencegivende uddannelse. Derfor var dette også en hjørnesten i kon-
tanthjælpsreformen, idet tre ud af fire unge kontanthjælpsmodtagere kun har folke-
skolen at stå på, og mange af dem desværre kun med en dårlig afgangsprøve.

For det andet skal vi jobrette de uddannelsesforløb, vi giver de ledige. Vi skal mål-
rette uddannelse og opkvalificering i beskæftigelsessystemet, så jobcentrene kan 
hjælpe til med at give ledige de rette kvalifikationer til de jobåbninger, der er eller 
kommer i det område, hvor den ledige bor. Det kræver, at jobcentrene ved, hvad 
virksomhederne efterspørger, og at jobcentrene arbejder på tværs af kommune-
grænserne.

Lad mig som eksempel på, hvordan dette kan gøres i praksis, nævne det, som man 
gør i Aarhus. Jobcentret i Aarhus er gået sammen med andre jobcentre rundt om 
Aarhus, i lyset af at der bygges mange store byggerier på havnen, og at der skal 
bygges et supersygehus i Skejby i det nordlige Aarhus. De har i samarbejde med 
firmaerne i byggebranchen udviklet korte uddannelsesforløb, som er skræddersyet 
til de jobåbninger, som de har konstateret er på byggerierne i Aarhus og omegn, og 
som kommer på de fremtidige byggerier. Der er fx tale om korte uddannelsesforløb 
til ufaglærte ledige i støbning og armering af beton eller i kranføring af de store 
kraner.
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Denne form for jobrettede brug af uddannelse anbefaler det såkaldte Leo-Larsen 
ekspertudvalg, at vi gør tilgængelig alle de steder rundt i landet, hvor vi i de kom-
mende ti år skal bygge for i alt 200 milliarder kroner.

Det indgår som en vigtig del af kommissoriet for ekspertgruppen om udredningen 
af den aktive beskæftigelses, at der skal fokuseres på, hvordan uddannelse og op-
kvalificering kan bidrage til, at den enkelte bliver bedre rustet til at opnå varig be-
skæftigelse hurtigst muligt. Jeg afventer i øjeblikket dette arbejde.

Venlig hilsen

Mette Frederiksen


